

精准施策 一张蓝图绘到底

在决战决胜脱贫攻坚的伟大行动中,在坚决践行对党中央和云南各族人民的脱贫承诺中,全省上下始终坚持精准扶贫、精准脱贫基本方略,坚决贯彻落实党中央、国务院的决策部署,找到“贫根”,对症下药,靶向治疗。

紧紧围绕“精准”二字,云南既抓好贯彻落实,更积极创新实践,从体制机制上率先突破:创新“五查五看三评四定”和“七步法”精准识贫,探索建立了从“户户清”“村村清”到“六清六定”的工作机制,建设县级项目库、乡级路线图、村级施工图,做实“一户一策”,构建精准组织、精准指挥、精准落实、精准考核机制。

在全国率先提出“账账相符、账实相符”要求,实行贫困县退出省级前置评估,做到一个标准管到底、一把尺子量到底、一张蓝图绘到底。

“六清六定”工作机制

对象家底清
致贫原因清
帮扶措施清
投入产出清
帮扶责任清
脱贫时序清

扶贫资金定到项目
计划定到项目
审批一次定到项目

公示公告定到项目
责任定到项目
督查考核内容定到项目

脱贫攻坚5大行动计划
先行攻坚难点

“镇彝威”革命老区
怒江州 迪庆州
边境地区 “直过民族”聚居区



开展免费义诊

识真贫 确保精准识别扶贫对象

“靶心要精准,程序要严格,坚决杜绝想当然、差不多、估计加统计等错误认识,做到零容忍,确保零差错”……2017年5月至7月,昭通市组织3万多名各级干部再次深入11个县区,对150多万农户、472万农村人口进行全面摸底调查,从精准识别入手,扣准“第一粒扣子”,确保省委、省政府脱贫攻坚工作精准识别“零差错”要求和“找补促”工作落到实处。

这是云南脱贫攻坚战场再次吹响的冲锋号角,2014年全省开展扶贫对象建档立卡,之后多次开展建档立卡“回头看”,2017年,省委、省政府以破釜沉舟、背水一战的决心和意志,举全省之力开展扶贫对象再精准,全省上下共组织了32.3万干部逐村逐户核实农户籍农村常住人口基本情况,创新“五查五看三评四定”和“七步法”精准识贫,针对前期扶贫对象不精准问题,破釜沉舟、背水一战,不漏一户不落一人。

云南省扶贫对象实现了从“比较精准”到“更加精准”的转变,之后每年开展一次贫困对象动态管理工作。



驻村工作队员指导建档立卡贫困户管护紫丹参

> 亮点

易地扶贫搬迁

实施了云南历史上最大规模的“挪穷窝换穷业拔穷根”行动,建成集中安置区2832个,搬迁建档立卡贫困人口99.6万人。

产业扶贫

以打造世界一流“三张牌”为引领,扶贫工作覆盖168.53万建档立卡贫困户,培育各类带贫新型经营主体2.95万个。

就业扶贫

坚持转移输出和就近就地就业两手抓,全省建档立卡贫困劳动力外出务工人数从2015年的61.1万人增加到318.19万人,公益岗位聘用贫困劳动力44.31万人。

教育扶贫

88个贫困县实现县域义务教育均衡发展,义务教育学校办学条件“20条底线”全部达标,创新实践依法控辍保学“四步法”,建档立卡贫困家庭辍学学生实现动态清零。

健康扶贫

88个贫困县县乡村医疗机构全部达标,实现建档立卡贫困人口基本医保、大病保险、医疗救助全覆盖,住院报销比例达90.17%。

住房保障

实施98.66万户建档立卡贫困户危房改造,实现“危房不住人、住人无危房”。

饮水安全

贫困人人口水量、水质、取水方便程度、供水保障率全部达标,农村集中供水率达96%,自来水普及率达94%。8502个贫困村通硬化路、动力电、宽带和有“云岭先锋”为民服务站、活动场所。

本报记者 段毅

> 故事

梦想从这里起航

2020年6月23日,西畴县第三中学揭牌成立,这里的150名学生大多来自建档立卡贫困户家庭,很多是留守儿童,其中还有6名孤儿……

目前,学校有工作人员32人,其中专职教师25人,医生1人,几间教室上面分别挂着“扬帆班”“起航班”“远航班”。

“由于收存的学生情况特殊,我们学校坚持‘集中管理、食宿免费、因材施教’原则,实行一体化封闭式全日制办学。”胡和琼和其他老师一样,24小时在校陪伴学生。虽然每天和另外两名教师挤在一间宿舍,工作强度大,也不能常与家人团聚,但学生们的每一点进步、每一次暖心问候都能让她“满血复活”。

校长侯宽平表示,第三中学通过“扬帆班”“起航班”“远航班”的教学体系让学生不断进步,坚持立德树人根本任务,确立了塑造塑性塑身心、思进思变思发展的办学思想,以行为矫正为起点,以情感教育为动力,以心理塑造为主线,以真诚沟通为手段,实现补教保教,促进学生健全人格发展,让每个孩子都拥有快乐的青少年时光,最终达到修心立德,帮助孩子们继续前往普通高级中学或职业高中就读,扬帆远航。

脱贫攻坚工作开展以来,西畴县委、县政府紧扣“两不愁三保障”目标,把“教育有保障”作为脱贫攻坚头等大事,从体制、制度、人力、财力、物力等方面全力打好控辍保学“组合拳”,解决复学学生“留得住,学得好,能升学”的问题。

本报记者 段毅

本版图片均为本报通讯员 摄

扶真贫 打好精准扶贫“组合拳”

政策措施具体化、项目化、责任化。

压实精准落实机制,做到项目安排精准、资金使用精准、措施到户精准、因村派人(第一书记)精准,确保了脱贫攻坚取得决定性成就。

坚持五级书记抓扶贫、党政同责促攻坚。省委、省政府主要领导既挂帅又出征,用身影指挥、用行动发令,遍访122个有扶贫任务的县(市、区),高位推动全省脱贫攻坚。

省级领导带头挂县包村帮户,293家省级和驻滇单位、1.5万个州市县单位挂包贫困县、贫困村,75万干部与贫困户结“穷亲”,构建起“党政主责、部门同责、干部主抓、群众主体、社会参与”的攻坚格局。

全面对表党中央政策,及时出台349个政策文件,构成事前、事中、事后全链条规范的政策体系。《云南省农村扶贫开发条例》的出台使云南成为为数不多有立法保障脱贫攻坚的省份之一。

逐级编制“十三五”脱贫攻坚规划,制定行业扶贫专项规划,贫困县滚动退出规划和年度脱贫计划,把脱贫攻坚政

策措施具体化、项目化、责任化。

各级带头过苦日子,优先保障脱贫攻坚资金需求,创新财政涉农资金省级源头整合机制,省级以上累计整合资金1841.22亿元。选优派强驻村扶贫力量。4.85万名第一书记、21.61万名驻村工作队员奔赴村村寨寨,和贫困群众一起,斗穷魔、斩穷根。

建立难点攻坚机制,集中力量攻克硬骨头。我省立足边疆、民族、贫困、山区“四位一体”的基本省情和发展不充分、不平衡、不协调的现实省情,坚持把解决深度贫困地区、深度贫困群体问题作为重中之重,从组织领导、帮扶力量、政策举措、资金投入等方面倾斜聚焦,集中力量打硬仗、攻堡垒,补上区域发展短板。

2016年,我省制定实施“镇彝威”革命老区、怒江傈僳族自治州、迪庆藏族自治州、边境地区、“直过民族”脱贫攻坚5大行动计划,先行攻坚难点。在中央深度贫困地区脱贫攻坚座谈会上,出台《关于深入推进深度贫困地区脱贫攻坚的实施意见》,制定《云

真脱贫 强化精准监督精准退出

审计监督全覆盖,将脱贫攻坚纳入重大政策措施落实情况跟踪审计的重点,对88个贫困县实施全覆盖审计,完成扶贫资金使用情况跟踪审计,建立脱贫攻坚工作报告、督查巡查、考核评估机制,率先把脱贫攻坚纳入省委巡视的重点,实现省委巡视88个贫困县全覆盖,有力确保脱贫攻坚的质量和成色。

省纪委监委构建监督执纪问责五项工作机制,建立贫困县纪委书记例会和“红白榜”定期通报曝光制度。我省健全精准退出机制,坚持时间服从质量,明确贫困户、贫困村、贫困县退出的标准、程序、方法和要求,实行最严格的评估检查,每年统一组织开展扶贫对象动态管理,在全国率先提出“账账相符、账实相符”要求,率先实行贫困县退出省级前置评估,做

到一个标准管到底、一把尺子量到底、一张蓝图绘到底。

不断健全返贫监测预警和动态帮扶机制,采取有针对性的帮扶措施,有效防止重点监测人口返贫和农村边缘人口掉队。突出素质提升,抓好产业就业,易地扶贫搬迁后续帮扶,着力提升“三保障”和饮水安全质量,全面巩固提升脱贫人口,推进全面脱贫与乡村振兴有效衔接,提升脱贫攻坚质量和成色。

我省健全精准退出机制,坚持时间服从质量,明确贫困户、贫困村、贫困县退出的标准、程序、方法和要求,实行最严格的评估检查,每年统一组织开展扶贫对象动态管理,在全国率先提出“账账相符、账实相符”要求,率先实行贫困县退出省级前置评估,做

到一个标准管到底、一把尺子量到底、一张蓝图绘到底。

不断健全返贫监测预警和动态帮扶机制,采取有针对性的帮扶措施,有效防止重点监测人口返贫和农村边缘人口掉队。突出素质提升,抓好产业就业,易地扶贫搬迁后续帮扶,着力提升“三保障”和饮水安全质量,全面巩固提升脱贫人口,推进全面脱贫与乡村振兴有效衔接,提升脱贫攻坚质量和成色。

脱贫收官不是终点,而是新征程的起点。

接下来,云南省将全面落

实“四个不摘”要求,确保脱贫收官不

收劲,持续严督实考,实现工作力度、

政策支持、资金投入、帮扶力量“四

不减”,全面推进“一平台三机制”

牢牢守住不发生规模性返贫这条底

线,巩固拓展脱贫攻坚成果和乡村振

兴有效衔接。”省扶贫办负责人介

绍。

本报记者 段毅